

文匯時評

# 全方位打造“大循环”的中心节点

殷德生

如果说，“努力成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接”道出了上海代表国家参与国际竞争的从容和自信，那么，当下的“五五购物节”正全方位展示万商云集、近悦远来的国际消费城市的吸引力，从一个侧面彰显上海成为国内大循环的中心节点的强大实力和潜力。

国内大循环包括生产领域的强大国内市场、分配领域的有序收支、流通领域的正常运转以及消费领域的充分有效需求。在国内大循环的形成过程中，最为关键的还是激活国内有效需求。中国拥有包括4亿中等收入人群在内的14亿人口的国内巨大市场。2019年上海社会消费品零售总额1.35万亿元，居全国城市首位。当下，解决有效需求不足问题需要生产、分

配和流通等环节形成合力。畅通要素流动，构建统一大市场，上海要发挥排头兵的作用，在生产领域，要推动重点消费品更新升级，加大生产性服务业、生活性服务业的供给质量；在分配领域，深化社会保障体系的改革以及减税降费为主的收入分配制度改革，继续在国民收入分配结构上更多向居民倾斜，让居民真正有钱花、敢花钱。在流通领域，重点任务就是有效降低经济社会非市场交易成本，提高经济主体的边际收益率，更好地推动政府简政放权改革，在提高治理水平的同时，要进一步深化“放管服”。

随着上海建设卓越的全球城市，以及新型工业化、信息化、城镇化同步推进，超大规模内需潜力不断释放，为上海占据国内大循环的中心节点提供了广阔空间，尤其是，各行业新的装备需求、人民群众新的消费需求、社会管理和公共服务新的民生需求。“上海制造”基于长期形成的传统优势和完整的工业体系，抢占制造业新一轮竞争制高点，重点打造先进制造业、生产性服务业、服务型制造业和绿色技术，在人工智能、集成电路、大数据与新一代信息技术、生物医药与生物工程等领域提前布局、引领新突破。上海作为“放管服”改革最先突破的地方，在简政放权、放管结合、优化服务

上迈出实质步伐，从负面清单管理到“证照分离”，从“一网通办”到“一网统管”，上海一直都是“放管服”改革的前沿阵地，探索形成了“放管服”改革的上海样本，初步建立了现代化政府治理体系，以简政放权实现市场准入更精简，以精准服务实现政务服务更便捷。“放管服”改革的要义就在于转变政府管理模式，提升营商环境，为国内大循环的中心节点的形成增强了软实力。

尤其值得重视是，科创板为上海成为国内大循环的中心节点提供了金融市场优势，与传统的国内大循环不同，现代的国内大循环还表现为在线新经济模式，其包含现代生产制造（无人工厂、工业互联网）、生产性服务业（电商零售、在线金融服务、在线展览展示、在线研发设计）和生活性服务业（在线教育、在线文娱、在线医疗、无接触配送、新型移动出行、远程办公），不仅涉及规模庞大的市场和众多复杂领域，而且需要大量科技创新企业作为纽带和平台，注重科技创新的示范应用，具有科技创新要素密集型特征。例如，《上海市促进在线新经济发展行动方案（2020—2022）》就提出，集聚“100+”创新型企业。科创板能更好地促进金融资本和在线新经济的有机结合，助推金融资本和国内大循环“联网”，培育更多连接生产、分配、流通、

消费国内大循环的环节的“硬核”上市资源。传统的以间接融资为主的方式以及传统资本市场以审批制为代表的运行、监管模式不能满足科技创新和现代大循环的需要。科创板建立起了科技、资本、实体经济、消费经济等之间畅通的循环机制，增强了国内大循环的经济动能。作为高新技术和高成长性企业的“赛马场”和“试金石”，科创板为国内大循环“硬核”企业提供了市场化竞争的竞争平台和优胜劣汰机制。

（作者为华东师范大学经济学院院长、中国经济研究中心主任）  
组稿编辑：杨逸淇



“五五购物节”进程过半，84项重点活动、470余项特色活动成效明显

## 上海5月线上线下销售额近2500亿元



夜色之下，灯火璀璨，火热的“夜间经济”开始释放巨大的潜能。位于巨鹿路158号的下沉式广场内，不少市民和外国友人重聚于喜爱的酒吧、餐厅内，聊天声、欢笑此起彼伏，不断升温的人气、烟火气让上海的夜更加充满品质和活力。

■本报记者 徐晶卉

线上销售保持快速增长——5月，上海网络零售额近1000亿元，其中实物商品网络零售额同比增长13%；线下实体商家持续回暖——5月，支付端大数据监测的全市线下实物消费1443.6亿元，基本恢复到去年同期水平。这是记者从昨天举行的市政府新闻发布会获得的信息。

线上线下近2500亿元的销售数据，主要来自一场场热火朝天的活动。作为上海首创的大规模消费节庆活动，截至5月底，“五五购物节”已先后举办84项重点活动和470余项特色活动，对扩大内需、促进消费回补和潜力释放发挥了重要作用。

### 节庆效应放大，促进消费明显

“五五购物节”进程过半，有力促进了消费回补。市商务委主任华源介绍，5月，上海线上销售保持快速增长，网络零售额近1000亿元，其中实物商品网络零售额同比增长13%，主要快递企业揽件数同比增长17.9%，拼多多上海商家和品牌销售额、叮咚买菜上海地区销售额同比增长均超过1倍。

线上市场一片火热，线下实体商家也持续回暖。在外来消费仍处恢复阶段、商家打折促销力度不减的情况下，支付端大数据监测显示，5月上海线下实物消费达1443.6亿元，基本恢复到去年同期水平，其中奕欧来购物村、第一八佰伴、新世界大丸百货销售额同比分别增长66.9%、45%和18%。

华源介绍，全市重点行业保持增长态势。汽车行业的重点监测样本企业数据显示，5月汽车销售额同比增长8.9%，上汽集团上海地区累计意向订单同比增长29.8%，永达、东昌、广汇等八大经销商销售量同比增长16%。此外，化妆品、食品、服装鞋帽类销售额实现两位数增长，同比增速分别达15%、12.7%和10.7%；餐饮消费加快复苏，销售额环比增长26.6%；家电市场逆势上扬，全行业销售额同比增长41%。

在“五五购物节”拉动下，上海市场已恢复成市民熟悉的样子。数据显示，南京东路、

## 首届夜生活节：180余项活动点亮申城

本报讯（记者徐晶卉）进入6月，“五五购物节”将迎来一波新的高潮。记者从昨天举行的市政府新闻发布会获悉，市商务委、市文化旅游局、市新闻出版局将于6月6日共同举办首届上海夜生活节。

市商务委主任华源表示，夜生活节以“我爱夜上海”为主题，围绕“夜游、夜食、夜游、夜娱、夜秀、夜读”等主题，推出上海酒吧节、深夜食堂节、深夜书店节、购物不眠夜等180余项特色活动，打造具有烟火气、上海味、时尚潮、国际范的夜上海新形象。

## 购物节下半场：热度不减、亮点不断

本报讯（记者徐晶卉）记者从昨天举行的市政府新闻发布会获悉，上海将持续用力，结合首届上海夜生活节、首届上海潮生活节、“6·18”年中大促、端午节等重要节点，推动“五五购物节”热度不减、亮点不断。

市商务委主任华源介绍，上海不仅有众多国际知名品牌，还有许多本土潮牌新品尖货，因此，首届上海潮生活节聚焦“潮品首发”“潮秀酷炫”“潮玩首店”“潮玩醉人”4个板块，将有19个本土潮牌和30余家国潮商

### 首店首发亮眼，线上线下共舞

华源总结说，“五五购物节”呈现出特色主题活动丰富、节假日打折多、线上线下联动、商产文旅融合、制度创新突破5方面特色。

从数据看，首店首发是“五五购物节”一大亮点。目前，全球新品首发季已有52个国内外知名企业和品牌举办73场新品发布活

6月6日启动当晚，上海将推出思恩夜派对、158坊酒吧嘉年华、上海博物馆奇妙夜等一批重磅活动，安义夜巷、BFC外滩枫径等一批周末限时步行街，大学路纳凉游园会市集、豫园文化夜市等一批特色集市。当晚，南京路、淮海路、陆家嘴、徐家汇、五角场等商圈将延时营业，60位街头艺人将在外滩等30个点位进行夜秀演出，45家博物馆开放夜场，35家书店推出夜读会。

据悉，夜生活节将围绕“最美夜生活”推出夜间文艺之旅。6月6日起，上海多家博物馆和美术馆将在特定日期延长开放时间，其间举办各类文化活动，既有特展专场，也有讲座活动，部分文创产品还将实施夜间折扣。

此外，黄浦滨江外滩地区、静安寺地区、徐家汇地区、浦东滨江地区等9个地标性夜生活集聚区将轮番推出特色活动。各大商圈在夜生活节期间的营业时间都有所延长。据悉，南京路、淮海路、静安寺、徐家汇、陆家嘴、五角场等商圈内重点企业将延时营业至23时。

户共同参与，首发或上新近500件单品，发布“上海首发经济活跃指数体系”。

### 户共同参与，首发或上新近500件单品

华源透露，得益于上海越来越好的营商环境和一系列制度创新，海内外零售企业加快在沪布局：5月，上海新开首店33家，包括美国炸鸡品牌博派斯全国首店、美宝莲全球首家潮玩概念店、YSL美妆全球旗舰店等。

结合首届“上海夜生活节”“中国文化和自然遗产日”，持续推出新产品、新线路、新活动。其中，围绕“非遗传承、健康生活”“文物赋能、全面小康”主题，首届上海非遗购物节将于6月13日亮相，并持续到6月25日，汇集近300家非遗线上店铺、上万种非遗主题产品，助力非遗网络扶贫。

感恩主题促销活动，重点监测的黄金珠宝企业销售额同比增长22.4%；6月1日国际儿童节，亲子文化消费亮点突出，第一八佰伴、东方商厦等儿童用品销售同比实现倍增。

线上线下携手，也让“五五购物节”持续火爆：拼多多推出五五折汽车抢购活动，目前累计售出上汽热销车型超600辆；百联集团发放消费券超过7亿元，实现销售规模74.5亿元；美团点评发放12亿元优惠券补贴，带动到店餐饮销售额环比增长48.1%；红星美凯龙、苏宁、永乐、国美等开展“家装家居万人直播”活动，线上销量成倍增长。此外，各区领导、企业高管、知名主持人、网红博主等纷纷加入直播带货行列，掀起一波波购买热潮。

市文化旅游局副局长程红梅表示，将结合首届“上海夜生活节”“中国文化和自然遗产日”，持续推出新产品、新线路、新活动。其中，围绕“非遗传承、健康生活”“文物赋能、全面小康”主题，首届上海非遗购物节将于6月13日亮相，并持续到6月25日，汇集近300家非遗线上店铺、上万种非遗主题产品，助力非遗网络扶贫。

### 线上线下携手，也让“五五购物节”持续火爆

拼多多推出五五折汽车抢购活动，目前累计售出上汽热销车型超600辆；百联集团发放消费券超过7亿元，实现销售规模74.5亿元；美团点评发放12亿元优惠券补贴，带动到店餐饮销售额环比增长48.1%；红星美凯龙、苏宁、永乐、国美等开展“家装家居万人直播”活动，线上销量成倍增长。此外，各区领导、企业高管、知名主持人、网红博主等纷纷加入直播带货行列，掀起一波波购买热潮。

■本报记者 占悦 王嘉蓓

上海“五五购物节·品质生活直播周”昨天迈入第五天，主题为“时尚之美”。从向观众们推荐独家限量联名款香水的丝芙兰美妆直播间，到20位女性代表在素食餐厅津津有味地推介着自己心仪的健康美食，一连串丰富的直播活动将“她消费”概念顺势带出。

这些年来，“她消费”几乎已成为各大电商的“兵家必争之地”。疫情之下，“她消费”表现依然亮眼，并呈现出了强劲实力和韧性。虽然人们纷纷戴上了口罩，但“口罩妆”的爆红也让包括眼影盘在内的众多美妆产品依旧稳稳登顶热销榜单。

当“时尚之美”遇上“她消费”，源源不断的消费潜力、活力也喷涌而出。镜头一端的直播up主们不仅聊产品，更讲故事。透过一个个生动故事，将自己眼中的时尚生活与人分享，也由此传达出独特的生活理念、时尚态度。品质生活，并非追求最新奇、最贵最多，而是正视自己的情感需求，活出个性、品出自我。

### 直播间选品不求最新最奇，而是要最适配

连续不间断的直播输出、内容输出，品质生活直播周无疑是一次消费者与产品间的大碰撞。在昨天美团点评与丝芙兰合作的美妆直播间里，由丝芙兰与知名品牌罗意威联合推出的限量款香水成了当天的拳头产品之一。这一头，主播们将产品的特性、由来娓娓道来；那一头，不断有消费者在互动屏发出“求购”信息。

大牌从不缺新品，但这款香水之所以能击中消费者的内在情感需求，原因不外乎传递出“独特”这一信号；其独特之一在于香型特别，主播们直接在直播间喊话“再也不怕撞香”；其独特之二在于外包装，这款香水一改传统，走起了“实用风”，形似笔筒的外型，不仅便于消费者日常携带，还可以作为精美文具长期使用。

直播间的选品，正透露出这家全球美妆零售商对上海女性消费者的精准判断——不求最新最奇，而是要最“适配”。

不久前，丝芙兰携手跨境电商平台天猫国际打造的“丝芙兰天猫国际海外旗舰店”在南京西路商圈正式开业，9个海外新锐小众品牌与人气口碑品牌也独家首发。丝芙兰中国总经理陈冰认为，这些小众产品一定能成为未来美妆市场上的“新增量”。它们往往拥有与众不同的品牌故事，能圈中一批特定且黏度极高的“粉丝”。

丝芙兰亚洲区总裁胡伟成有着类似的判断，在他看来，引进多个尚未进入中国市场的美妆品牌，通过线下展示、线上购买双向联动的方式，让消费者零距离接触到这些海外前沿品牌，可以满足她们不断升级的美妆需求。“最合适的产品都是‘试’出来的，我们要为消费者们提供更多品牌、产品”。

记者留意到，在丝芙兰天猫国际海外旗舰店，消费者能搜索到涵盖彩妆、护肤、香氛、护发等美妆全品类25个品牌的600余款产品。而在丝芙兰实体店，记者也看到了欧珑、梅森马吉拉、梵克雅宝等诸多小众品牌。

为了让更多消费者能试到最合适的产品，上月底新开的丝芙兰环贸店正在试运营一项全新的美妆服务。消费者只需提前预约，就可以到店免费体验面部妆容服务，满足上班、约会、派对等各种场合需求。

### 真正打动消费者还需要触发情感共鸣

在适合之外，想要真正打动消费者还需要触发其情感共鸣，满足她们的内心需求。在昨天举行的女性企业家专场直播中，无论是咖啡机、美酒，或是素食、农产品、推荐，都传递出了一个重要信息——直播间卖的不仅仅是产品，更是一份情怀、一种生活理念。

商家们用更细腻的思考让看似普通的产品也有了时尚的格调。利仕粉红起泡酒一出现在直播间里，便立马收割了一票粉丝。晶莹剔透的粉色式样，令人心动不已。正如主播在直播间的评价——“喝到的是全然是恋爱的感觉”。

懂女性，才能真正触发女性消费者的“购买欲”，这由市女企业家协会发起的“丽人专场”直播有着天然优势，而她们的推荐正恰恰代表了当代女性消费者的需求——时尚与健康。作为当天直播的“压轴环节”，一叶一世界上海818广场店负责人江依玲推荐的藏茶锅底素食火锅、素丸子、舞茸、青稞饼等，从食材到烹饪都匠心十足，令屏幕另一端的消费者惊喜不已。

江依玲告诉记者，如今喜好素食的不光是上了年纪的人，越来越多年轻人也正加入这一行列。就在此次品质生活直播周过后，“一叶一世界”素食餐厅还将上线九周年百合、野菜等产品。江依玲相信，尽管素食餐厅目前还停留于“小众产品”范畴，但有情调且健康的生活方式终将成为流行。

## 『时尚之美』如何与『她消费』适配

品质生活直播周丰富活动传达生活理念时尚态度